

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera.	Trimestre. 6 »
	Semestre. 12 »
EXTRANJERO, AÑO.	42 »
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Redacción y Administración: Mercado, 12, pral. - Telf. 75	

# LA TIERRA

Cementos Portland Zaragoza, S. A.  
ALMACEN  
Calle de Zaragoza, 11. - Huesca

AÑO XIII

Diario de la mañana. - Organó defensor de la Agricultura y de la Ganadería altoaragonesas

Número 4.573

DEL VIVIR

## La glosa pícaro

En una calle céntrica de Madrid, y en un establecimiento instalado a la altura de un piso principal, ha abierto una llamada academia de baile. El pretexto es la enseñanza del arte de danzar: la realidad es que allí, sin vigilancia alguna, se congregan las juventudes del uno y del contrario sexo, y con la música fácil, reiterable y gangosa del fonógrafo, las horas pasan, con mengua de las que habría que dedicar a la oficina, a la Universidad, propicias celestinas para estos devaneos modernos de toda modernidad. Antes, los estudiantes «hacían novillos» en las frondas de la Moncloa: ahora, llevadas las aulas a la Moncloa, los «novillos» — mucho más graves y peligrosos — se corren en plena urbe. Y quizá, y sin quizá, en la academia de baile...

Al anochecer, cuando las sombras han invadido la rua, esa academia se inunda de luz. Los ventanales, amplios y rargados, permiten atisbar el acompasado ir y venir de estas danzas «de sociedad», todas iguales o casi iguales entre sí, sobre todo por lo irrespetuosas y, con gran frecuencia, indecentes, según habrá podido observar el lector antes de ahora.

El espectáculo es pintoresco, y un sí es no es grotesco. El baile — se ha dicho — sin la música, o no oyéndose ésta, parece diversión de locos. Y eso parecen aquellos danzantes, vistos desde la calle, pasar y repasar, grave el semblante, rígido el cuerpo, de dos en dos, por delante de las grandes lunas transparentes, que hacen de la academia una especie de pecera, un formidable acuario en que nadan la inconsciencia y la estupidez, cuando no la malicia y la infamia. Desde luego la holgazanería, la ociosidad, madre fecunda de todos los vicios, como se sabe.

En la calle hay siempre un grupo, incesantemente renovado, de transeúntes que se sustraen un punto a su afán o a su quehacer, para contemplar el espectáculo nada edificante de aquellos necios, que Dios sabe qué clase de requerimientos de conciencia desoirán para poder dedicar una parte de su dial al ejercicio coreográfico, en medio del hervor de la ciudad en trabajo, y por sobre los broncos avisos de los klaxons o los agudos tintineos de los tranvías, y, sobre todo, con pleno desprecio de preocupaciones y dolores del mundo.

En uno de esos grupos contemplativos había ayer un infeliz maltrecho, de faz enjuta, de ropa en jirones; un madrileño, sin embargo, de castizo hablar y rotundo decir:

— ¡Su madre! — dijo — ¡Y luego dirán que en Madrid hay paradój! El efecto cómico sobre la multitud fué fulminante, porque arriba, en la «academia» seguía, el cadencioso ir y venir de las parejas. Una carcajada llenó la calle céntrica.

Pero había más hondura en la glosa pícaro, y para nosotros, se hizo patente al grito de un vendedor de periódicos nocturnos, que pregona, sin dejar de correr el asunto, hurtando el cuerpo a las amenazas de los carruajes que resbalaban sobre la calzada.

— ¡Con los muertos y heridos de los graves sucesos de Casas Viejas!

Y arriba, Imperturbables, como en un mundo aparte, los danzantes, iban y venían a los sonos, no perceptibles de una musiquita canalla y extraña.

VICTOR ESPINÓS

COMO VIENE

## Unas aclaraciones que hace el alcalde de Monzón

Hemos recibido la siguiente carta y el escrito que a continuación de ella se inserta, que nos envía el señor alcalde de Monzón aclarando una nota del Gobierno civil que publicamos en estas columnas:

(El alcalde de Monzón (Huesca), Particular. 18 Enero 1933).

Señor Director de LA TIERRA. Huesca.

Distinguido señor: Ruego encarecidamente dé cabida en el periódico de su muy digna dirección, de la adjunta nota.

Gracias anticipadas por su amabilidad, queda a su disposición, afectísimo amigo, seguro servidor q. e. s. m., Antonio Torres Palacio

Aclarando una nota del Gobierno civil

El Gobierno civil de la provincia, en una nota oficiosa, publicada en los periódicos locales y regionales, sobre la realidad de unos propósitos revolucionarios, manifiesta que «chispazos de éstos han sido el incidente de Monzón, donde una pareja de la Guardia civil ha sido agredida por tres sindicalistas, en el momento en que eran interrogados en un bar de aquel pueblo».

Con todos los respetos que me merece la nota publicada, he de desmentir que el suceso relatado tuviera ningún carácter revolucionario, pues se trata de un suceso completamente vulgar que puede acaecer en cualquier tiempo. Los tres agresores, cometieron el hecho en ocasión de que habían bebido más de lo conveniente, por lo que no puede rela-

tarse este hecho dándole carácter revolucionario. Así se le dió cuenta al excelentísimo señor gobernador civil, por lo que es extraño que se mencione en dicha nota oficiosa entre los «chispazos». Como alcalde de Monzón y para tranquilidad especialmente de mis convecinos, me veo en el deber de aclarar el relato diciendo la verdad.

Por nuestra parte nada hemos de decir. Ni rectificar lo dicho, ni comentar la rectificación que se hace. Decimos esto porque nos limitamos a dar a la publicidad la referencia oficial que se nos facilitó en el Gobierno civil de los hechos ocurridos en Monzón. Y al igual que entonces hicimos há cemos ahora con la rectificación que se nos remite.

Impresos para declarar fincas rústicas afectadas por la Reforma Agraria  
De venta en la Librería LA TIERRA. Huesca

RUN-RUN

## Ayer oímos que....

la pasarela sobre el Isuela, después del arreglo hecho, ha quedado en condiciones que eviten todo peligro.

.... los oscenses de cepa y con años ya, recordaron el domingo aquella animación grande de la fiesta pequeña de Huesca en años atrás.

.... el comienzo de Carnaval que entonces se hacía, ha sido sustituido ahora por trabajos de organización.

.... tiene mucha razón «Un vecino» en el remitido que este diario publicaba el domingo.

.... será necesario que el Ayuntamiento haga cuanto sea posible por arreglar los caminos que utilizan nuestros huertanos para sacar los productos de sus tierras.

SAETAZOS

## El valor de una lágrima

La más franca y delicada expresión de ternura o de sentimiento son las lágrimas, cuando son fruto espontáneo del amor o del dolor sentido por la desgracia ajena.

Entre personas de buen corazón y delicados sentimientos, se concede tanto valor a una lágrima, que, en ocasiones, por sí sola es bastante para rendir lo que parecía inexpugnable. Las lágrimas vertidas por San Pedro tuvieron la virtud de borrar su culpa, como las de María de Magdala fueron bastante para que el divino Maestro perdonara sus desvíos.

La mujer, en general, como ser en quien (cuando es bueno) encarnan todas las ternuras, posee el don de lágrimas, como si Dios, con él, quisiera entregarle un poderoso recurso al que acudir en muchas ocasiones de la vida. Y cuando tiene la suerte de verse unida a un hombre de corazón noble, una lágrima le basta para aplacar todas las tempestades que se desaten en la intimidad de aquel hogar en el que ella es la reina. El poder de una lágrima que se desprende de los ojos de una mujer santa es ilimitado y, por lo mismo, su valor es imponderable.

Debemos mirar con prevención a la mujer que no sabe llorar, porque no sabe sentir. Su corazón tiene secas las fuentes del sentimiento, y no es capaz de hacer la felicidad de nadie; ni aun del hombre a quien finge un amor que no siente y que, en muchos casos, es engendro de un capricho inconfesable. Miente en sus miradas, miente en sus palabras, miente en sus caricias, miente en sus besos y... aun más allá de sus besos también miente.

Cuidado, mucho cuidado con la mujer que no sabe llorar, porque su corazón es la madriguera en donde anida la traición y, en todo momento, está dispuesta a vender la amistad y el amor que finge, como una mercancía cualquiera. Es todo cuestión de precio.

J.

DEL DIA

## APUNTES DEL DIA DE NUESTRA FIESTA PEQUEÑA

[22 de Enero...! Una fecha que, vulgar para otros, para nosotros, para los hijos de Huesca, no puede venir envuelta en ese manto vulgarote de un día más. Es la fiesta pequeña de la ciudad. San Vicente, cuya festividad se celebra en este día, es también patrón de Huesca, como lo es San Lorenzo, en la fiesta mayor.

Sin embargo, los hombres van olvidando esta fecha y ya no se celebra, en lo profano, con la esplendidez de antaño. El periodista, que aun es joven, ha oído hablar mucho a los viejos oscenses — a aquellos viejos que como él tanto quieren a todo lo que afecta a su Huesca — de lo que años atrás representaba en la ciudad el día de su fiesta pequeña. Y le dieron detalles de las horas bullangueras, cargadas de diversiones que en Huesca, este 22 de Enero, se vivían...

Ahora nada más, que no sean los recuerdos... ¡Y es tan doloroso el vivir de ellos!

Solamente la Iglesia continúa manteniendo con solemnidad la fiesta pequeña de Huesca. Por ello, el domingo celebró una gran festividad en la iglesia de San Vicente el Real, en la que el digno benedicto don Saturnino Ferrer pronunció una oración sagrada profunda de pensamiento y bella en la forma.

En lo demás, el día de San Vicente transcurrió con el recuerdo de unos sobre cosas viejas y los comentarios, de la gente joven, que anda ya en preparativos para las fiestas de Carnaval...

En el aspecto deportivo contendieron, en la jornada dominguero, el Cid con el Athlétic de Zaragoza.

El encuentro, aunque interesante, no tenía, ni por mucho, el atractivo que al aficionado local presentaban los choques del Huesca con el Alkatasuna primero y con el Zaragoza después. Por eso la jornada no fué de emoción.

Los entusiastas del fútbol y los que siguen para alentar la entusiasta labor deportiva que hacen, los muchachos del Ciencias acudieron a Villa Isabel para aplaudir a los muchachos locales.

El último domingo de Enero ha sido, aunque frío, con abundante sol. Y el público se lanzó por paseos, carreteras y Parque a aprovechar las horas en las que el sol ponía la caricia tibia que era compensación al venticillo muy suave, pero frío que, recordaba la estación invernal que estamos viviendo.

DON IMPERTINENTE.

hermoso niño la bella señora doña Patrito Vallejo, esposa del culto ingeniero de Obras públicas en Huesca, don Pedro Morales.

Para San Sebastián salió el digno ingeniero de Montes don Martin Tosantos.

## Leandro Pérez Barón

Abogado en ejercicio

Coso Bajo, 60

Huesca

¡Y SIGUE LA RACHA...!

## La suerte aun envía unas migajas para que hagan compañía a los quince millones del "gordo" de Navidad

Está visto que la suerte se da por rachas. Y que Huesca está en su momento. Creíamos que después de aquel verter formidable de dinero en el sorteo extraordinario de Navidad, ya no se acordaría la Lotería de nosotros ni por equivocación. Pero no ha sido así. En el sorteo del día 21 aun hemos «agarrado» el quinto premio. Ha correspondido al número 6 592, que ha sido vendido por la popular Administración de Loterías de esta plaza, número uno, a cargo de nuestro buen amigo don Santos Buisán. Además han correspondido varios premios en la centena y otros en «la pedrea».

Está visto que el amigo Santos quiere hacernos ricos a todos, y por ello con gran frecuencia se encarga de traernos unos miles de duros para repartirlos entre la clientela de su afortunada Administración.

Pues que siga la racha y que todos sepamos un poco de la dulzura de estas caricias de la Fortuna.

## Olivo "Changlot Real."

Variedad. La más conveniente y apropiada. Vides americanas con garantía de autenticidad. AYELO MALFERIT. - Valencia.

## ASCENSOS DE SOCIEDAD

Han sido ascendidas a la categoría inmediata las bellísimas señoritas Dolores Atarés y Josefina Lera, del Cuerpo auxiliar de contabilidad; Marina Ortiz, María Luisa Morcillo, Laura Gracia y Sara Capella, del Cuerpo Administrativo.

También ha sido ascendido el auxiliar de Contabilidad Antonio Ortiz

Enhorabuena cordialísima a todos.

## Llegada de diputados

El sábado por la tarde llegaron a esta capital, permaneciendo todo el domingo, los diputados a Cortes por la provincia don Rafael Ulled y don Pio Díaz.

Según referencias que pudimos recoger, de carácter particular, motivaba el viaje de los señores Ulled y Díaz fines políticos.

## GRANDES FERIAS DE LA CANDELARIA

EN HUESCA

Durante los días 1, 2 y 3 de Febrero de 1933

Han sido suprimidos todos los impuestos municipales sobre ganados

Para toda clase de informes sobre alojamiento de ganado y demás detalles, dirigirse a la oficina de Información de Ferias, Alcoraz, número 1.

## Movimiento de población

Durante la pasada semana se ha registrado el siguiente movimiento de población:

NACIMIENTOS. — Benito Correas Laviña, Pabla Lafortada Brun y Sebastián Gillete Rodríguez.

DEFUNCIONES. — María de los Angeles Perruca Cano, Francisca Gracia, María Luisa Pastor Pascual, María Abadía Otal, Vicenta Larre Castro, José Villacampa Abós, Carmen Capadón Ramiz, Miguel Villacampa Abós, Manuel Batalla Bescós.

## Escuela Normal del Magisterio Primario

Exámenes extraordinarios

«El día 26 del corriente mes, a las tres y treinta minutos de la tarde, darán principio en esta Escuela los correspondientes a las asignaturas del 1.º y 2.º cursos del plan de estudios de 1914 y de aquellos alumnos a quienes les falte una o dos asignaturas para terminar la carrera del Magisterio».

## Asociación general de Dependientes

Se pone en conocimiento de los señores concursante a la subasta de los servicios de confetti y guardarrropa del Teatro Principal, durante el Carnaval próximo, que la admisión de ptegos terminará el día 28 del actual, a las doce de la noche, en lugar del día 25 como se tenía anunciado.

LA DIRECTIVA

## FALLECIMIENTO

En la parroquia de San Pedro se celebraron ayer solemnes funerales por el alma de la virtuosa señora doña Lucía Paraiso, esposa de nuestro considerado amigo don Isaias Puey, fallecida en la madrugada del domingo, después de recibir fervorosamente los Santos Sacramentos.

A sus doloridos esposos, hijos, hermanos y demás familia significamos el testimonio de nuestro sincero pésame.

# Información telefónica de "La Tierra," - España y Extranjero

Madrid, 23 (11'30).

## Los deportados de Villa Cisneros han llegado a Madrid y a Guadalajara

Al diputado Lamamié de Clairac no se le permite la visita al «España 5»

A las cinco de la mañana del domingo, los deportados de Villa Cisneros que venían a bordo del «España 5», se trasladaron a bordo del vapor «Adriano II», que los condujo hasta Puerto de Santa María.

Únicamente quedó en el «España 5», por encontrarse enfermo, el deportado don Honorato Marrera.

El desembarco en Puerto de Santa María

A las seis y media de la mañana se efectuó el desembarco en Puerto de Santa María. Desembarcaron en número de 59.

Aun cuando había varios familiares suyos esperándolos, no se les permitió hablar con ellos.

Los guardias de Asalto custodiaron a los deportados para conducirlos a la estación férrea.

Aun cuando a los periodistas no se les permitió el acceso al andén para que así no pudiesen celebrar conferencias con los deportados, algún reportero pudo ponerse al habla.

Manifestaron los deportados que los tres primeros días de embarcación habían sido muy malos y que los cuatro restantes se hicieron mejores.

Están descontentos de la actitud de la tripulación y en especial de la conducta del comandante.

Dicen que nada supieron de la fuga de sus compañeros hasta después que la conocieron. Afirman que se les continúa abriendo la correspondencia.

Varios deportados militares formularon su protesta por ser conducidos por guardias de asalto cuando por su profesión debían ser conducidos por la Guardia civil.

El notario intervino para levantar acta de lo ocurrido con la conducción de los deportados.

Al ocupar los departamentos del tren ya pudieron hablar con sus familiares. Las escenas desarrolladas han sido de gran emoción.

A la estación acudieron el diputado Lamamié de Clairac y el jefe de los tradicionalistas sevillanos.

El marqués de Gandul ha recibido de su esposa un despacho telefónico en el que le participa

Los deportados de Villa Cisneros llegaron ayer a Madrid y Guadalajara

## Según dice el jefe del Gobierno, al Consejo de ministros de hoy, llevará Casares el nombramiento de gobernador de Barcelona

ba que en cuanto llegase a Madrid sería puesto en libertad.

A las diez y veinte minutos el tren se puso en marcha.

El trayecto que han recorrido los deportados

JEREZ DE LA FRONTERA.—En el tren correo han llegado a esta capital los deportados de Villa Cisneros que vienen reclamados por la autoridad judicial.

Un notario se encontraba en la estación en la que levanto acta. Cuando el tren llegó, los deportados dieron vivas a España que fueron contestados.

CORDOBA.—A las diez y seis y un cuarto ha llegado el tren que lleva a los deportados. Al andén de la estación acudieron varias personas a saludar a los deportados. Estuvieron las representaciones de Acción Popular y de los Tradicionalistas. También se dieron vivas a España que obtuvieron una rápida contestación.

ARANJUEZ.—A las seis de la mañana de hoy han pasado los deportados. Aquí pudieron hablar un buen rato con sus familiares.

SEVILLA.—Al medio día de ayer llegó el tren que conducía a los deportados de Villa Cisneros. Manifestaron que estaban muy satisfechos por el recibimiento cariñoso que les había hecho Jerez de la Frontera.

Manifestaron que estaban contrariados con la conducta del comandante del «España 5» por su proceder con los deportados en la travesía. Sin embargo hicieron grandes elogios del comisario de policía que se ha encargado de la conducción de ellos.

Lamamié no puede visitar el «España 5»

CADIZ.—El diputado tradicionalista señor Lamamié de Clairac que vino a esta población para visitar el «España 5» no ha podido hacerlo, pues no se le dio el oportuno permiso por el gobernador alegando que todavía quedaba un deportado enfermo en el barco.

Dijo Lamamié, después de levantar acta de esta negativa, que seguramente hará una interpección sobre estas cosas al ministro de la Gobernación.

La llegada a Madrid

Al llegar a la estación de Getafe los deportados de Villa Cisneros, descendieron del tren.

Con ellos se formaron dos grupos: uno de militares, que fué conducido a Prisiones militares en Guadalajara y otro de paisanos que fué llevado a Madrid para ingresar en la Cárcel Modelo.

Casares ha conferenciado con Moles

Esta mañana sostuvieron en el despacho de Gobernación una conferencia bastante extensa el señor Casares Quiroga con el señor Moles, ex gobernador civil de Barcelona y actual Alto Comisario de España en Marruecos.

El subsecretario de Gobernación recibió a los periodistas a quienes les dijo que según las noticias que se han recibido de provincias la tranquilidad es completa.

Por los centros oficiales

Dijo el jefe de policía

El jefe superior de policía recibió a los informadores a los que les manifestó que los deportados habían dejado el tren de Getafe y que formó con ellos dos grupos, para ser conducido uno a Madrid y otro a Guadalajara.

Preguntado si era cierto que el marqués de Gandul, que figura entre los deportados que han regresado iba a ser puesto en libertad, contestó que nada de esto sabía.

Resolución de conflictos sociales

En el ministerio de Trabajo han dado una nota participando la resolución de varios conflictos sociales.

Hablan nuestros políticos y gobernantes

Al jefe del Gobierno le han parecido bien las últimas declaraciones hechas por el señor Lerroux

Lo que dice Moles

El nuevo Alto Comisario de España en Marruecos habló con los periodistas a quienes dijo que la situación social era mejor en Cataluña a causa del fracaso de las intenciones anarquistas. Dijo que la F. A. I. estaba ya en baja.

Refiriéndose a la actuación en Marruecos como Alto Comisario dijo que había de manifestarse de acuerdo con las indicaciones que el Gobierno les haya dado.

Dice el jefe del Gobierno

«Heraldo de Madrid», en su edición de esta noche publica una conversación sostenida por uno de redactores con el jefe del Gobierno, después del banquete celebrado al medio día.

El señor Azaña ha manifestado que le habían parecido bien las últimas declaraciones hechas por el jefe de los radicales señor Lerroux.

Las Cortes—añadió—al reanudar su labor las primeras leyes que han de aprobar son las de Congregaciones religiosas y la de tenencia de armas.

En cuanto a lo que se dice que el Gobierno actual no ha de hacer las elecciones municipales de Abril ha de contestar que es el Parlamento quien lo ha de decir.

También enjuicia Giral

A la salida del mismo banquete el ministro de Marina dijo a los periodistas que las Cortes continuarán funcionando hasta el mes de Abril, pues entonces han de estar una temporada de descanso para que los ministros puedan dedicarse a las propagandas electorales.

Ossorio dice...

En el diario «La Epoca» el señor Ossorio y Gallardo publica unos juicios. Enjuicia la situación política actual y dice que es buena; en cuanto a lo social es me-

Se recibió una petición en el sentido de que antes de ir a la reglamentación sobre accidentes de trabajo, se abra una información.

Sobre los generales Calvancanti y Fernández Pérez

Ha publicado la «Gaceta» una orden del ministerio de la Guerra ordenando que los generales Calvancanti y Fernández Pérez pasen a disposición del Juzgado especial que entiende en los sucesos del diez de Agosto último.

Fueron ambos reconocidos por los forenses, quienes determinaron que el general Calvancanti, en atención a su estado de salud, debe de continuar en el Sanatorio. En cuanto a su compañero procesado, señor Sánchez Heredia, propusieron su pase a la cárcel.

Detenidos en libertad

El juez ha ordenado la libertad de los extremistas detenidos el domingo último. Entre los liberados figura el director del diario «C N T». También han sido puestos en libertad diversos directivos de Sindicatos y 28 huelguistas.

Las elecciones y las mujeres

La Junta general del Censo ha resuelto sobre las preguntas hechas por alguna sección en el sentido de que las mujeres en las próximas elecciones podrán presidir la mesa electoral.

Un nombramiento

Ha sido designado para ocupar la vacante que existe en la Dirección de la Academia de Bellas Artes de Roma, el escultor don Victorio Macho.

Por también que en 12 de Abril de 1931. Afirma que las leyes de excepción no han tenido ninguna utilidad.

Al irss los socialistas del Poder—dice Ossorio—vería con gusto un Gobierno con amplia representación.

No cree que el Tribunal de Garantías tenga efectos retroactivos.

La Ley de Congregaciones religiosas no le sorprende, pues es consecuencia de la constitución, pero cree que debe suavizarse algo.

Lo que dicen los deportados a los periodistas

Afirman que entre la tropa de Villa Cisneros se hace propaganda disolvente

Los periodistas vieron a los deportados. Todos éstos coinciden en afirmar que las condiciones del barco en que han hecho el viaje son malas.

Afirman que se está haciendo entre la tropa de Villa Cisneros propaganda disolvente. Las clases de tropa se reúnen clandestinamente y creen que constituye un peligro por si se extendiera a los moros.

Azaña habla de nuevo con los informadores

Cree que al Consejo de ministros de hoy Casares llevará resuelto el nombramiento de gobernador civil de Barcelona

El nuevo Alto Comisario de Marruecos señor Moles estuvo conferenciando con el jefe del Gobierno.

Después el señor Azaña recibió a los periodistas a quienes dijo: —He conferenciado con el señor Moles quien mañana marcha

a Barcelona para regresar luego y marchar a Marruecos.

Un periodista le preguntó si estaba resuelto lo referente al nombramiento de gobernador civil de Barcelona.

—Supongo que el ministro de la Gobernación llevará al Consejo que hemos de celebrar mañana resuelto el nombramiento.

Un periodista aludió a los rumores que habían circulado sobre una posible crisis.

—Aquí estaremos hasta que esté aprobada la ley de Congregaciones religiosas y se verifiquen las elecciones municipales en el mes de Abril.

—Es que—añadió un periodista—se dice que la crisis la producirá el Parlamento.

En efecto, así ha de ser; y quien piense otra cosa, es que no quiere darse cuenta de que estamos en un régimen parlamentario y de que no existe un rey, que es el encargado de provocar las crisis.

—¿Conoce usted las declaraciones últimamente hechas por el señor Lerroux?

—Sí, las he leído.

Unos comentarios sobre las próximas elecciones

Después los comentarios entre periodistas y jefe del Gobierno discurren por el terreno de las próximas elecciones de Abril.

El señor Azaña se expresó en estos términos:

—Si como resultado de las elecciones primeras vinieran al Parlamento 300 Beunzas, yo me haría someter a la mayoría aun cuando haría la propaganda intensa que pudiese para quitarles la mayoría, cosa que ahora no hacen los partidos de la derecha.

Barcelona

En el Gobierno de la Generalidad se ha planteado la esperada crisis

BARCELONA.—Los anuncios de crisis en el Gobierno de la Generalidad han tenido hoy realidad. La crisis ha quedado planteada. Han presentado la dimisión como miembros del Gobierno de Cataluña los señores Lluhi, Comas, Xirau y Tarradellas.

El señor Lluhi ha manifestado que la decisión de marchar del Gobierno es irrevocable, sin que le haga desistir de su actitud lo que hagan sus demás compañeros.

Provincias

Comunistas y sindicalistas se acometen

SEVILLA.—En las obras del Retiro Obrero se presentó a trabajar por la fuerza un grupo de comunistas, pero a los pocos momentos tuvieron que desistir de su propósito.

En estas obras trabajan obreros sindicalistas.

Esta tarde, en el barrio de Fontanal, se encontraron dos grupos, uno de la C. N. T. y otro de comunistas, se agredieron con palos y armas blancas.

En la reyerta resultaron cuatro heridos de pronóstico reservado y la policía practicó algunas detenciones.

Extranjero

Instituto Nacional de Reconstrucción Industrial

ROMA.—El Consejo de ministros ha deliberado sobre la creación del Instituto Nacional de Reconstrucción Industrial con dos secciones, una para la financiación de las industrias y otra para el desarrollo comercial.

El decreto del Gobierno tiende a hacer más eficaz y vigoroso el impulso a la reorganización técnica y económica financiera de las empresas industriales deprimidas, pero no hundidas por la crisis de manera que puedan encontrarse en las mejores condiciones cuando hayan de reanudar el trabajo.

Para constituir un Gobierno parlamentario en Alemania

BERLIN.—Después del aplazamiento de la reunión del Parlamento, que se acordó ayer, han comenzado esta mañana los cambios de impresiones entre diversas personalidades políticas sobre el plan del Centro Católico de constituir un Gobierno parlamentario que alcanzará a los partidos desde los racistas a los católicos, pero en los círculos oficiales se duda de que este plan pueda llevarse a la práctica y se espera que el Reichstag será disuelto y se convocarán nuevas elecciones.

El presidente Hindenburg ha recibido hoy a una Delegación del Comité director de la Federación de Sindicatos Obreros.

El objeto de la visita ha sido exponer al presidente la situación por que atraviesan los obreros a consecuencia de la crisis y los remedios que, a juicio de ellos, podrían ponerse en práctica para remediarla.

Tanto en esta capital como en Dusseldorf han tenido esta noche lugar encuentros entre racistas y comunistas, cambiándose entre ambos bandos muchos disparos.

A consecuencia de estos encuentros resultó muerto de un balazo uno de los jefes de asalto de los racistas.

Patatas Valle de Tena, para estimular. Informará don Pedro Bandrés, de Panticosa.

Muchacha

Sabiendo de cocina, hace falta en el comercio de Miguel Arruego. Será bien retribuida. Indifil presentarse sin buenas referencias.

Se vende alfalfa en la vaquería de Mariano Ramón, Huesca.

Se ofrece ama, de leche fresca, de veinticuatro años de edad. Dirigirse a Dominga Monclús, Paeyo de Fanánas.

Pérdida de un reloj de bolsillo M. Z. A., de una y media a dos, en los Porches de Vega Armijo, el domingo último. Se gratificará a quien lo presente en la administración de este diario.

ODEON S. A. G. E.

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

Hoy, martes "elegante", a las siete y cuarto y diez y media, la encantadora

Marion DAVIES Clark GABLE

en un gran programa garantizado del AÑO METRO.

EN POLY LA CHICA DEL CIRCO

He aquí el drama del salto mortal. Esta película incomparable tendrá la virtud de haceros estremecer de emoción como nunca antes de ahora.

Butaca, 1'25

General, 0'40

LAS BUENAS PELICULAS CUESTAN MAS

Olimpia - HUESCA -

HOY, MARTES

A 0'50 y 0'75

ESTRENO.—El doctor Fu-Manchú no ha muerto...

Vea hasta donde llega su odio en La hija del dragón

Por Warner Olan, Anna María Wong, Sessue Hayakawa. Es un film «Paramount»

# INVITAMOS A USTED

a visitar el establecimiento "PRODUCTOS ECAS" para ver las grandes novedades en artículos de Cristal, Alabastro y objetos para regalos

LOTE PROPAGANDA (SOLAMENTE POR UNOS DIAS)

6 vasos agua y 6 vino cristal color . . . . .	4'50
6 " " y 6 " " blanco. . . . .	3'60
Juego de noche en todos los colores . . . . .	0'95
Jarro cristal para agua . . . . .	0'90

## Infinidad de novedades en la Sección de 0'95

COSO GARCIA HERNANDEZ, 39

De la última reunión de la Diputación

### Acuerdos relacionados con la reciente investigación

Según anunciábamos en nuestro último número, damos cuenta de los acuerdos adoptados por la Corporación provincial respecto al resultado de la reciente investigación.

Publicamos los acuerdos, de manera concreta, para hacerlo en una sola vez:

«Con el fin de proceder a las responsabilidades de los actos u omisiones administrativas e infracciones de las leyes, que aparecen probadas elocuentemente en el expediente, se acuerda por unanimidad:

1.º Que el expediente quede depositado, por ahora, en poder del señor presidente.

2.º Que se proceda a extraer un testimonio de particulares comprensivo de todo cuanto se relaciona con la «categoría que corresponde a la Diputación», formándose un expediente que será remitido al ministerio fiscal.

3.º Por haber prescrito la acción administrativa, en cuanto se refiere a la clasificación de las plazas de los tres funcionarios en cuestión, dirigir un escrito al director general de Administración, para que sea tenido en cuenta al revisarse la categoría de la Diputación.

4.º Nombrar una ponencia que proponga la declaración de lesividad o nulidad de los acuerdos adoptados de infracción de leyes y reglamentos que permitan la exigencia de responsabilidades administrativas y civiles.

5.º Considerando que la característica más acusada en el proceder de los señores secretario e interventor, es la de una contumaz desobediencia a las leyes, se procederá a instruir un expediente por la falta grave de desobediencia contra cada uno de los funcionarios que desempeñaron en propiedad o accidentalmente los cargos de secretario e interventor durante los períodos que las faltas se cometieron, empezando por formar los de los titulares, de los que se deducirán los demás.

Este expediente será instruido por el presidente, que designará el funcionario que haya de actuar como secretario.

6.º Que se proceda con toda urgencia a imprimir el informe completo que figura en el expediente, a fin de enviar un ejemplar a diversos centros y entidades, para conseguir llevar el conocimiento de la verdad.

7.º Abrir un período de diez días naturales para que cuantos deseen pueda dirigirse a la Corporación denunciando cuantas anomalías se hayan cometido en los distintos ramos de la administración provincial; y

8.º Conceder un amplio voto de gratitud al oficial señor Aquilué por la inteligente y eficaz colaboración que ha prestado a la Comisión investigadora.

Una vez terminada la lectura de estos acuerdos, el presidente manifestó que los gastos que ocasionase la impresión del folleto, no se cargarían a los fondos de la Diputación.

### Don Manuel Batalla Bescós

La grave indisposición que, por largo tiempo, venía padeciendo con la mayor entereza de ánimo y resignación cristiana, don Manuel Batalla Bescós tuvo fatal desenlace a últimas horas de la noche de anteayer después de recibir los Santos Sacramentos.

Pocas figuras como la de don Manuel Batalla Bescós fueron tan justa y merecidamente destacadas en nuestra ciudad y provincia; investida, a la vez, con títulos ostentados que la dignidad y prestigio de sus propios méritos le granjearon.

La circunstancia expresada, de tan reconocida y extensa reputación, nos relega la misión de una detenida y detallada referencia biográfica, siquiera como debido tributo necrológico; que en otro caso nos correspondería dedicar a quien era nuestro respetable y particular amigo don Manuel Batalla Bescós.

En distintas épocas fué alcalde de esta ciudad, presidente y diputado de nuestra primera Corporación provincial; y nunca decayeron sus entusiasmos y decididos propósitos en la defensa de los intereses a sus elevados cargos confiados, con un espíritu de irreprochable probidad e inflexible rectitud ejercidos.

Muy culto abogado, se distinguió por su fogosa oratoria, gozando de preferencias en la intervención de causas difíciles y complicadas, alcanzando éxitos tan rotundos como brillantes, ocupando un lugar muy señalado en el benemérito Colegio de Abogados.

A buen seguro que la eterna separación de don Manuel Batalla Bescós producirá singular y unánime condolencia entre su gran número de amistades.

Los funerales celebrados ayer en la parroquia de San Lorenzo y conducción del cadáver a la última morada, revistieron la luctuosa solemnidad, por la selecta concurrencia, que correspondía a los respetos del finado.

Al elevar una fervorosa plegaria por el eterno descanso de su alma significamos el testimonio de nuestro más profundo pésame por pérdida tan irreparable a sus doloridos, viuda doña Blanca González; hijos Luis, Manuel, Enrique, Gonzalo, Eduardo, Julio, Blanca y Adela; hijas y hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás deudos.

### El Presupuesto de la Diputación provincial

Como ofrecíamos al dar a la publicación la reseña de la sesión que celebró la Corporación provincial el jueves último, hoy insertamos el detalle por capítulos del Presupuesto aprobado para regular el desenvolvimiento de la vida económica de la Diputación.

No lo hicimos antes por carecer de espacio.

## ODEON

S. A. G. E.  
Siempre los mejores espectáculos

Muy pronto

George Bancroft

EN

## EL TIGRE DEL MAR NEGRO

CON

Marion Hopkins

Un film «Paramount» hablado en español por dobles

Para gastos de Tribunal Contencioso Administrativo, 15.250 pesetas.

Censo electoral, 5.000.

Patronato Animales y Plantas, 1.000.

Mobiliario Gobierno civil, 4.000

Bagajes para transeúntes, 7.000

Presupuesto de la Delegación del Trabajo, 2.531'25.

Material Junta Provincial Sanidad, 750.

Seguros de Incendios, 1.000.  
Intereses Banco Crédito Local, 4.000.

Pagos de deudas de ejercicios anteriores, 61.000.

Pagos de deudas al Estado, según concierto, 18.396'68.

Pensiones por jubilaciones viudedades y orfandades, 41.878'32

Suscripciones y anuncios en periódicos oficiales y particulares, 780.

Litigios, dietas de oposiciones y gastos de comisiones investigadores, 9.550.

Representación de la Diputación y Comisión Gestora y gastos locomoción, 16.500.

Dietas de los señores diputados, 8.000.

Vigilancia, 50.

Gastos de recaudación por cédulas, 3.500.

Personal de las oficinas centrales, 231.150.

Gastos de material de todas las dependencias, 9.250.

Gastos de mobiliario, uniformes, calefacción, teléfono, agua y toda clase de contribuciones y arbitrios, 32.500.

Subvenciones para obras sanitarias a los pueblos de la provincia, 44.000.

Subvenciones a los Hospitales de Jaca, Fraga y Monzón, 12.000.

Al Instituto provincial de Higiene, 5.000.

A la Junta Protección a la Infancia, 250.

Al Dispensario Antivenéreo, 5.000.

Para la estancia en sanatorios antituberculosos, 20.000.

Para la Junta provincial de Sanidad, 2.000.

Hospital de Huesca, 325.553.

Para la continuación de las obras del nuevo Hospital, 255.000

Habilitación del Nuevo Pabellón de Tuberculosos, 30.000.

Casa de maternidad, ancianos y huérfanos, 291.602'93.

Hospital de Barbastro, pesetas 77.373'54.

Manicomio de Quincena y estancias en otros establecimientos que originen los dementes de esta provincia, 248.076'66.

Reformatorios de niños, pesetas 2.000.

Obligaciones impuestas por las leyes, 4.276'35.

Subvenciones para atenciones de cultura, 2.000.

Subvenciones a la Universidad de verano, 4.000.

Para el pago de aumento gradual de sueldo a los señores maestros de la provincia, por el año en curso, 8.125.

Para subvencionar escuelas industriales y de sordo-mudos y ciegos, 7.166'66.

Para creación de bibliotecas, archivos y subvenciones o becas para estudios, 6.350.

Para construcción de caminos vecinales, 488.803'25.

Para conservación de caminos vecinales, 100.970'10.

Reparación de los edificios propiedad de la Diputación, pesetas 25.000.

Para servicios de agricultura y concursos de ganadería, 2.000.

Para reintegros de pagos indebidados, 2.500.

Para imprevistos de todos los presupuestos que corresponden a los establecimientos provinciales, 9.000.

Total del presupuesto de gastos, 2.451.133'74 pesetas.

### Marión Davies, hoy, en la pantalla del Odeón

«Polly, la chica del circo», es una gran película, es una película conmovedora; pero su principal aliciente es el de su interpretación. Marión Davies sigue sobre la tela sonora en el disfrute de su ingénita simpatía y de su espiritualidad. Se nota en ella a la «anfitriona» de Hollywood, a la mujercita más sociable de la Babel moderna.

Su compañero en este film, no admite comparación con ningún galán. Su fotogenia misteriosa le hace parecer, a veces, rudo, desgarrado, duro de facciones, para luego presentarle en el colmo de la apostura y de la fascinación masculina. Por algo es la máxima sensación en su sexo de Hollywood.

«Recordáis el atractivo inmenso de los volatines que hacían vuestras delicias en el circo, durante vuestra infancia?»

«No os emociona, hoy, igual que ayer el peligro de los saltimbanquis en sus absurdos saltos mortales y cabriolas?»

He aquí el drama del salto mortal. Esta película incomparable tendrá la virtud de haceros estremecer de emoción como nunca antes de ahora.

Ver «Polly, la Chica del Circo» no es asistir a una función de circo. Es vivir en el terror del salto mortal a 40 metros sobre el duro pavimento de la pista.

### Asociación general de Dependientes

ANUNCIO

Por el presente anuncio, se saca a concurso el servicio de ambulancia, durante las próximas fiestas de Carnaval para los bailes que se celebrarán en el Teatro Principal.

El pliego de condiciones para este concurso estará expuesto en la Secretaría de esta Asociación de las 20 a las 21, a partir del día 25 del actual.

La admisión de pliegos que han de presentarse, precisamente lacrados, terminará el día 28 del actual, a las 12 de la noche.

LA DIRECTIVA

### RELIGIOSAS

24 DE ENERO

Santos de hoy

Nuestra Señora de la Paz; Santos Timoteo, Feliciano y Eugenio.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en San Vicente el Real, se aplicará en sufragio de don Pedro Echevarría.

Se vende un coche sillón, lujoso, sin usar, para paralíticos, baratísimo. Razón en esta Administración.

Se venden en Robres, veintidós y media cahizadas de tierra de labor. Informes en esta Administración.

Im. de LA TIERRA, Huesca

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)**

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

**ESTÓMAGO e INTESTINOS**

Venta en farmacias. Pídanle folleto a Laboratorios Saiz de Carlos, Serrano, 30. MADRID

### Grandes existencias de calzado

Los más bonitos modelos y económicos

Visítad esta casa, que es la de mejores artículos que posee y siempre lo más nuevo.

¡NO CONFUNDIRSE!

Zapatería de Hijos de Hermenegildo Franco

San Lorenzo, 10 - 12 - 14

HUESCA

### Centro Jurídico Administrativo

Agencia de Negocios matriculada

DIRECTOR: Don Angel Barbero Fanlo

Representación de Ayuntamientos. — Confección de Repar-  
timientos y Recaudación de los mismos. — Obtención de  
toda clase de documentos y certificados. — Administración  
de fincas. — Examen y censura de cuentas. — Destinos públicos.

COBRO Y COMPRA DE TODA CLASE DE CREDITOS  
GESTION DE PRÉSTAMOS

Oficinas: Ramiro el Monje, 11, principal

HUESCA

### Vides americanas

Injertos y barbados de todas clases, más baratos que nadie; arranque y selección a presencia del interesado. Arado de desfonde en alquiler o a destajo.

Dirigir la correspondencia a Francisco López, de Banastás, o a su hijo José López, plaza de Santo Domingo, reparación de automóviles, Huesca.

**Rocalla S.A. BARCELONA**

EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES.

TUBOS, PLANCHAS ACANALADAS, DEPOSITOS PARA WATERS, BOVEDILLAS, CANALONES.

TELEFONO 20768

Agencia en Huesca: Mariano Campaña

Agencia en Barbastro: Ramón Lanzo

Agencia en Sariñena: J. Morera Gimferrer



Librería, Pape-  
lería y Objetos  
de Escritorio

# LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón  
Villahermosa, número 12 -- HUESCA

Se reciben encargos  
para toda clase de  
trabajos de Imprenta

## ¡Menuda ganga!

Pero estupenda, si compra usted

Abrigos talla caballero, a . . . . .	15 ptas. uno
Trajés a medida, de 100 pesetas a . . . . .	75 »
Pellizas con cuello astrakán, a . . . . .	30 »
Camisetas y pantalones punto inglésa . . . . .	8 » kilo
Mantas lana, grandes, de siete rayas, a . . . . .	15 »
Jerseys para hombre, con cremallera, a . . . . .	6 »
Chaquetas punto lana, de 12 pesetas a . . . . .	6 »
Mantas para mulas, a . . . . .	3'50
Panas superiores, de 5 pesetas a . . . . .	3'50
Abrigos ingleses, de 15 pesetas a . . . . .	10 » corte

y un sin fin de variadas cosas,  
a precios que sólo la Casa de

**Leopoldo Sánchez**

puede ofrecer.

Coso García Hernández, 63

Huesca

## Castañas de mazapán

Dulces y bombones finos

**Pastelería SOLER**

Anuncie usted en

**“LA TIERRA,,**

Empleará bien su dinero



## Suscríbase a “La Tierra,,

El periódico mejor informado

de la provincia

Temporada  
de invierno

: de 1933 :

**Figu-  
rines**

Imprenta y Librería de  
**La Tierra**  
HUESCA

## “De Soto”

Producto de la CHRYSLER

Motor flotante. Embrague  
automático. Rueda libre

Concesionario para Huesca y su provincia:

**Vicente Abadías Salanova**

Ramón y Cajal, 1 : HUESCA

## KAPPEL



ULTIMO MODELO

La máquina de  
escribir más  
rápida

Retroceso silencioso del carro

Bloqueo forzado de las mayúsculas

**Mariano Palacio**

Coso de Galán, 51 HUESCA

Lea V. todos los días “La Tierra,,

# Gran saldo Curación de las HERNIAS

Batería de cocina a 3 pesetas kilo.

Vasos de cristal para agua a 0'35 pesetas uno.

Camas desde 29 a 300 pesetas

**INTERESA SABER:** Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente regis-  
trado Sr. Torrent, estará en Huesca y en el Hotel Petit-Fornos únicamente el  
sábado próximo día 28 del corriente y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar  
con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que  
son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bulto,  
amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas  
dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de cura-  
dos, agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también  
los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y  
dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero al especialista  
Sr. Torrent, de nombre registrado.

**ESPECIALIDADES PARA SENORAS.**—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes re-  
sultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los  
descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

**HERNIADOS TODOS.**—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista se-  
ñor Torrent; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Huesca y en el Hotel Petit-Fornos  
únicamente el sábado próximo día 28 del corriente.

**NOTAS.**—Dicho especialista estará también en Lérida el día 29 en el Hotel España, y en Zaragoza el día 27  
en el Hotel Continental (Coso, 52), donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen.  
Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 15.—CASA TORRENT

Hierros, Drogas, Fe-  
rretería, Muebles : :

**Joaquín Lafarga, Huesca**

Suscríbase a **“LA TIERRA,,**